

全国政协十二届五次会议举行新闻发布会

为『十三五』开局建言献策

本报记者 王俊岭

3月2日下午3时，全国政协十二届五次会议新闻发布会在人民大会堂举行。大会新闻发言人王国庆向中外媒体介绍了本次大会有关情况并就热点问题回答记者提问。

王国庆说，2016年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年，也是“十三五”规划实施的起步之年，人民政协把围绕“十三五”规划实施建言献策作为工作主线，为实现“十三五”的良好开局作出重要贡献。

大会议程 3次大会发言3场记者会

据王国庆介绍，全国政协十二届五次会议将于3月3日下午3时在人民大会堂开幕，3月13日上午闭幕。

王国庆表示，本次大会将组织3次大会发言、11次小组和界别联组讨论，举行3场有关经济、民生、文化的记者会，举办一次以农民增收为主题的提案办理协商会。目前，大会的各项准备工作都已经就绪，政协大会的开幕会、闭幕会和3次大会发言均向中外记者开放。此外，关于小组讨论和界别联组讨论、部分提案、重点提案等信息也可登录相关网站查询。

直面热点 “一带一路”成果惠及世界

就中国的南海岛礁建设，王国庆回应称，南海诸岛是中国的固有领土，中国在自己的国土上建一些设施、部署一些必要的国土防御设施是完全正常的，这也是国际法承认的一个主权国家的正常权利。中国作为世界上主要的贸易国和最大的南海沿岸国，比任何国家都重视南海的航行自由和安全。个别域外国家炒作“中国威胁航行自由”的说法完全是一个“伪命题”。

“中国坚决维护各国依国际法在南海享有的航行自由。我们已经会同多个国家建立了合作机制，以保证南海航道的航行安全。中国在南海诸岛建立的灯塔等民用设施，在保证船舶航行安全和人道主义救援方面起到了积极的作用。”王国庆说。

就“一带一路”话题，王国庆表示，“一带一路”是具有历史意义的世界性事业，倡议来自中国，成果惠及世界。事实证明，“一带一路”是一条共商之路、共建之路、共享之路，必定会为打造共同发展、共同繁荣的人类命运共同体做出贡献。王国庆透露，今年全国政协还将就“深化同‘一带一路’沿线国家的人文交流合作”展开调研，加强建言献策。

协商监督 围绕营改增开展调研

就企业税负问题，王国庆表示，中国去年营改增减税5000亿元是一个实实在在的成果，但具体到每一个企业，获得感肯定会有差异。今年，全国政协将围绕营改增的执行情况开展监督性调研。

同样将迎来自政协商监督性调研的还有精准扶贫。据介绍，今年全国政协将组织委员对中央脱贫攻坚重大战略部署的实施情况开展监督性调研，在调研的基础上召开“实施精准扶贫中存在的问题和建议”专题议政性常委会，为“今年再脱贫1000万”的攻坚任务贡献力量。

据了解，2016年全国政协组织了18项重点监督活动，各地也开展了形式多样的类似监督活动，深化了民主监督的实践。

王国庆指出，人民政协的民主监督不同于中共党内的纪律监督，也不同于法律监督。它是协商式的、非权力性的。政协委员在人民政协这个平台上通过协商会议、视察、调研、提案、发言、反映社情民意等方式，提出意见、批评、建议，履行对国家机关和公职人员的工作进行监督的职责。

建言献策 双周座谈会成果丰富

在本届政协的工作中，双周协商座谈会是一大亮点。据王国庆介绍，双周协商座谈会每次大约3小时，通常围绕经济社会发展的重大问题和涉及群众切身利益的现实问题，通过深入的调研协商，找到解决问题的有效对策。

“每次会前，政协委员带着问题进行大量调研，会上同有关专家学者、相关部门的负责人发表观点意见。有碰撞，也有交锋。通过坦诚交流、磋商，探求问题的解决之道。”王国庆举例说，在深入推进城市综合执法改革、建筑工人工资维权等问题上，政协双周协商座谈会在推动问题解决方面发挥了重要作用。

农村网络零售额近9000亿元

本报北京3月2日电（记者王珂）商务部新闻发言人孙继文2日在商务部例行新闻发布会上介绍，2016年，全国农村网络零售额8945.4亿元，约占全国网络零售额的17.4%，其中实物型网络零售额5792.4亿元，服务型网络零售额3153亿元。

全年农村网络零售额季度环比增速均高于城市。东部地区农村产业基础好，电商渗透率高，网络零售额达5660.8亿元，占全国的63.3%。中西部地区发展迅速，平均季度增幅达16.6%，高出东部地区3.2个百分点。

中国将成第二大葡萄酒市场

据新华社伦敦3月1日电（记者王子江、邓茜）世界知名酒展组织法国国际葡萄酒及烈酒展览会3月1日公布的年度报告显示，葡萄酒在中国的销售额未来3年将增长39.8%，中国将成为仅次于美国的全球第二大葡萄酒市场。

据介绍，2020年中国葡萄酒市场销售额将达217亿美元，超过法国和英国，跃居世界第二位。

报告还显示，中国是世界上消费烈酒（包括白酒、伏特加、威士忌、白兰地等）最多的国家，消费量约占全球1/3。

长江水生生物保护区全面禁捕



3月2日，中国对长江流域水生生物保护区正式实施全面禁捕，以切实加强长江水生生物资源和水域生态环境保护。图为在长江武汉新洲段拍摄的靠岸停泊渔船。

熊琦摄（新华社发）



中国海军西太平洋演练

3月2日，中国海军航空兵轰炸机、歼击机、警戒机等多型多架飞机，经宫古海峡赴西太平洋某海域，与航经这一海域的海军远海训练舰艇编队进行了实兵对抗演练。

图为中国海军航空兵轰炸机（前）和歼击机参加舰机实兵对抗演练。 陈小勇摄（新华社发）

据新华社北京3月2日电（记者周文其、白国龙）全国政协委员、中国航天科技集团公司科技委主任包为民今天接受采访时说，中国空间站核心舱已于2016年底完成总装，目前进入整舱测试阶段，预计2018年发射升空。

包为民介绍，空间站在轨运行数十年，会遇到许多空间碎片，因此在设计时重点考虑了空间站的可维修性。此外，空间站设计了完整的可再生生命保障系统。航天员呼出的水蒸气会通过冷凝水的方式回收，排泄的尿液也会回收净化，重新作为饮用水和生活用水使用。

包为民表示，从2018年中国发射首个核心舱到空间站完全建成，需十几次发射，其中最主要的发射有3次，即发射核

中国空间站核心舱明年升空

天舟一号下月“太空加油”

心舱和先后发射两个实验舱。若进展顺利，中国将于2022年前后建成载人空间站。

包为民说，长征七号遥二运载火箭近日顺利通过了出厂评审，即将运往中国文昌航天发射场，为4月发射天舟一号货运飞船作准备。

天舟一号是中国自主研发的首个货运飞船，它将和天宫二号交会对接，为天宫二号“太空加油”，开展推进剂在轨补加

等技术验证，为中国2022年前后建成空间站“搭桥铺路”。

包为民表示，长征五号运载火箭今年将进行2次发射，未来5年内，长征五号系列运载火箭还将发射空间站核心舱、空间站实验舱、火星探测器等多个航天器，承担载人航天空间站建设、火星探测等多项国家重大航天任务。在更长远的未来，长征五号运载火箭搭配合适的上面级后，能将探测器送到木星等太阳系内行星。

重型火箭发动机技术获突破

我国重型火箭先期关键技术攻关、方案深化论证工作于2016年6月正式批复立项，主要的攻关内容为“一总三大”：

- 一总：重型火箭的总体技术和方案优化
- 三大：
 - 10米级大直径箭体结构的设计、制造和试验
 - 480吨大推力的液氧煤油发动机
 - 220吨大推力的氢氧发动机

目前，两种大推力发动机的攻关进展顺利：

- 480吨级液氧煤油发动机已经完成了首次发生器-涡轮泵联试，通过试验验证了发动机系统和组件方案的可行性，标志着480吨液氧煤油发动机研制关键技术攻关取得突破性进展
- 220吨级高性能氢氧发动机也已完成了多个组件方案详细设计，进行了组件的研制试验工作

我国重型运载火箭拟命名长征九号，计划在2030年左右实现首飞

新华社发

海外民众看两会

期待搭乘中国发展“顺风车”

随着中国国际影响力的逐渐提升，一年一度的两会不仅事关中国百姓生活，也日益关乎海外民众的切身利益。

两会即将召开，各国民众将目光投向中国，希望了解中国的大政方针、发展蓝图，期待搭乘中国发展的“顺风车”，改善自己的生活。

中国增长拉动全球经济

“中国经济从来没有像现在这样与世界紧密相连。”目前在一家中国企业工作的哈萨克斯坦员工加纳尔说。他曾在中国留学，中国社会经济发展是他平时最关注的新闻之一。“在2008年至2009年世界经济危机期间，中国对世界经济的贡献率甚至达到了50%，这不能不让哈萨克斯坦人对中国经济发展产生兴趣。”

中国的经济增长势头如何？政府将出台哪些新的经济战略和宏观调控措施？类似的经济议题无疑是海外民众最关心的两会内容。

俄罗斯MandarinPro中俄翻译公司总经理基里尔·巴特金说，中国经济规模和人口基数巨大，中国的持续发展有助于全球经济的正常运行，俄罗斯人关注中国两会，希望以中国为榜样，争取为世界发展作出更大贡献。在墨西哥国立自治大学教授西班



三月二日，外国记者在全国政协十二届五次会议新闻发布会上。 本报记者 雷声摄

牙语的埃斯特法尼·马西娅斯说，墨西哥经济发展正面临来自美国的严峻挑战，但中国始终积极推动全球化、反对贸易保护主义，中国政府在尊重他国利益的前提下，用公平公正的方式与其他国家展开合作，这给了墨西哥更多机会与中国深化合作，也让墨西哥人更加关注两会。

中国投资改善经济民生

肯尼亚一家通讯公司的IT工程师肯尼思·乌拉说，中国承建的蒙内铁路（蒙巴萨—内罗毕轻轨铁路）开通后，极大方便两地居民出行，还将减少物流成

本，为促进东非区域一体化作出贡献。同时，蒙内铁路不仅促进当地青年人就业，还为当地培养专业技术人才，通过技术转让助力肯尼亚经济转型发展。制造升级、不断创新，中国经济的一举一动都被世界所关注，而“一带一路”倡议下跨国项目的实施更给沿线国家百姓带来了实实在在的利益，他们期待从两会上了解中国对外投资新政。

塞尔维亚PRAVDA网站总编辑伊戈尔·马林科维奇说，从塞尔维亚斯梅代雷沃钢铁厂到中国银行，中国已经对塞尔维亚进行了第一批投资。未来，作为“一带一路”中转站的塞尔

维亚，期待中国两会释放出更多促进对外投资的政策信号。

人文交往连通中外民心

“去年我作为交换生前往上海交通大学学习汉语，深切感受到中澳关系变得越来越紧密。”澳大利亚新南威尔士大学孔子学院学生梅歇尔·琳恩说。国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。今年两会涉及中国跨境旅游、文化交流、人员往来等方面的政策也备受海外民众关注。

纳赛尔·古拜希在阿联酋迪拜从事旅游业，他最关注中国两会关于促进出境旅游的政策。他说，2016年阿联酋开始对中国公民开放免费落地签政策。“将来阿联酋一定会更加重视针对中国游客的各项服务，包括扩大银联支付范围、中国农历春节期间推出更多针对中国游客的活动和优惠等。”

泰国汉语教学节目主持人妮达婉说，中泰两国文化、教育交流不断。除赴泰中国游客人数不断增长外，来泰留学的中国学生也越来越多。“据我了解，这些中国学生都很喜欢泰国，两国学生能有更多的机会互相学习和增进交流，也能促进两国民间友好交往。”她表示，希望两会出台的政策能进一步助力中国与世界的文化交流。

（据新华社北京3月2日电）